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P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Dugoni . 

(Non è presente). 
H a facol tà di par lare l ' onorevo le Ben-

t in i . 
B E N T I N I . Vi r inunziò. 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 

l 'onorevole Bas glia. 
BASAGLIA. Vi r inunziò. 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 

l 'onorevole Brunelli. 
B R U N E L L I . Vi rinunzio. 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 

l 'onorevole Bussi. 
BUSSI . Vi r nunzio 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di par lare 

l 'onorevole Modigliani. 
M O D I G L I A N I . Vi rinunzio. 
P R E S I D E N T H a facol tà di parlare 

l 'onorevole Giacomo Ferr i il quale ha pre-
senta to il segue - to ordine del giorno : 

« La Camera, di f ron te alle necessità della 
nazione, quali si p resentano ora dopo un 
anno di guerra , essendo evidente che l 'a t -
t u a l e Governo spin o da prevalent i stimoli 
di politica in te rna , i l ludendo il Paese, si 
a v v e n t u r ò nella conflagrazione europea 
senza le adegua te preparazioni, soppri-
m e n d o poscia la l ibertà di esame, impe-
dendo al nostro popolo grande e gen roso 
di conoscere gli avveniment i ; r i t nu te le 
responsab lità palesi degli a t tua l i gover-
nant i ; in nome della p a t i i a e delle impel lent i 
necessità della v i t tor ia ha fede sicura che 
uom ni nuovi , liberi, coraggios , i l luminat i , 
salendo al Governo sapranno non rendere 
steri le il sacrifìcio del miglior sangue i ta-
liano ». 

F E R R I GIACOMO. Oramai mi b a s t a : 
l ' o rd ine del j iorno, è d ivenuto eloquente 
per sè medes : mo perchè io abbia bisogno di 
i l lus t ra r lo . Rinunzio quindi a svolgerlo poi. 
chè del Ministero non res tano più che i 
funera l i . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Pa ia . 

(Non è presente). 
H a facol tà di par lare 1' onorevole Mor-

purgo. 
M O R P U R G O . \ i r inunzio. 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 

l 'onorevole Morgari . 
{Non è presente). 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Treves. 
T R E V E S . Vi r inunziò. 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 

l 'onorevole Enr ico Ferr i , il quale ha pre-
senta to il seguente ordine del giorno: 

« La Camera, cons ta tando che gli avve-
niment i hanno d imos t ra to l ' insufficienza 
de l l ' a t tua le Governo di f r o n t e alle più 
impellent i ed evidenti n e c e s s i t à della v i ta 
nazionale ed in ternazionale d ' I t a l i a , non 
accorda l'esercizio provvisorio del bilan-
cio 1916-17«. 

F E R R I E N R I C O . Vi rinunzio. 
P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 

l 'onovevole Alessio. 
ALESSIO (Segni d'attenzione). I n ver i tà 

io non ero p r e p a r a t o ad una discussione 
t a n t o tumul tua r i a , nè credo eh^ una discus-
sione così a f f r e t t a t a , giovi al prestigio del 
P a r amento . Non vi è nessuna possibilità 
di critica minuziosa e quindi incontrollabi-
le ; non vi è modo di fare designazione 
per nuovi indirizzi politici. Si fa sol tanto 
l ' interesse di un 'azione irresponsabile di pic-
coli comita t i , di gruppi, non si combat te al-
l 'ar ia aper ta della pubblica discussione. 

Io ho a p p a r t e n u t o sempre, e l 'onorevole 
Sa landra po t rà essermene testimonio, alla 
f raz ione molto numerosa del Pa r l amen to 
che in questa questione della guerra ha vo-
luto prescindere da qualunque preconcet to 
di par t i to e si è inspira ta esclusivamente 
alle esigenze dell ' interesse dello Sta to . 

Voci. Tu t t i , t u t t i . 
ALESSIO. Lasciatemi dire. Nel 1914-15 

non vi erano sol tanto nel Pa r l amen to due 
f raz ion i : gli in te rvent i s t i e i neutra l is t i . Vi 
era una terza f raz ione molto impor t an t e e 
molto ragguardevole , la quale diceva : ab-
biamo piena fiducia nel Governo, lasciamo 
a lui di decidere e di regolarsi secondo gli 
avveniment i , ed egli, che ha in mano gli 
elementi della questione, può risolvere me-
glio quan to convenga di lare . 

Tale è il significato del l 'ordine del giorno 
Bettòlo del 5 dicembre 1914; è questo il va-
lore delle dichiarazioni dell 'onorevole Sac-
chi in nome del pa r t i t o radicale, e in t a l 
senso l 'ordine del giorno Bet to lo fu accet-
t a t o anche dallo stesso pres idente del Con-
siglio, onorevole Salandra. 

Suc |ess ivamente noi abbiamo sempre 
seguito l ' indirizzo del Governo, e con sicura 
coscienza, perchè, e qui r ispondo all 'onore-
vole Pirolini, se si è t ac iu to così a lungo 
d u r a n t e il periodo delle t r a t t a t i v e , si è t a -
ciuto perchè ove si avessero in qualsias 


